FGI-2 — Formale Grundlagen der Informatik II
Modellierung und Analyse von Informatiksystemen
Aufgabenblatt 2: Transitionssysteme, Bisimulation

Priasenzaufgabe 2.1: Betrachte das unendliche Transitionssystem 7T'S:

1 3 - 2n+1

b b b b
2 4 2n+2

1. Bestimme L(TS)!
2. Ist L(TS) reguldr?
3. Kann es ein endliches TS geben, dass L(TS) akzeptiert?

4. Wir definieren die Etikettenfunktion F4 : A — X U {e} durch E4(a) = E4(b) = Ea(c) =d.
Bestimme E4(TS)!

5. Ist E4(TS) fiir obiges E4 reguldr? Steht dies im Widerspruch zu vorherigen Resultaten?

Priasenzaufgabe 2.2: Priifen Sie, ob die folgenden Transitionssysteme bisimilar sind. Geben
Sie die Bisimulationsrelation explizit an.




Ubungsaufgabe 2.3: Geben Sie zu jeder genannten Eigenschaft jeweils ein passendes Beispiel
an, oder beweisen Sie die Unmoglichkeit der Existenz eines solchen Beispiels!

1. Zwei TS, die akzeptanziquivalent, aber nicht bisimilar sind.

2. Zwei TS, die zueinander bisimilar, aber nicht akzeptanziquivalent sind.

3. Sei A das Alphabet des fraglichen TS. Fiir jedes mogliche w-Wort w = ajasasz--- aus A%
existiert ein Pfad in TS (d.h. s 2% 51 22 55 2 - fiir ein 59 € Sp) und in der Sequenz der
durchlaufenden Zusténde: sg, s1,... treten unendlich viele Endzustéinde auf, aber trotzdem
gilt LY = (.

4. Wie zuvor, nur fiir ein endliches TS.

Ubungsaufgabe 2.4: Priifen Sie fiir alle Zweierkombination der folgenden drei Transitionssy-
steme, ob diese bisimilar sind. Geben Sie die Bisimulationsrelation explizit an und weisen Sie nach,
dass die relationierten Zustinde die Definition der Bisimulation erfiillen.

(Sie konnen sich Arbeit sparen, wenn sie beachten, dass folgende Symmetrie gilt: 7'S; + TS5
impliziert TSy < TS.)
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